Corrigé exos 5 
1. Calculez l’écart de masse salariale entre l’année N et N+1.

	N
	nombre
	salaires moyens mensuels
	salaires annuels bruts en €

	total
	100
	2 507,50
	3 009 000 : (100*2507.50 *12)


	N+1
	nombre
	salaires moyens mensuels
	salaires annuels bruts en €


	total
	97
	2 681,03
	3 120 720 (97 * 2681.03 * 12)


Variation de la masse salariale : 3 120 720 – 3 009 000 = 111 720 DEF  soit 111 720 / 3 009 000 = 3,71 % d’augmentation par rapport à N
2. Décomposez cet écart, en  écarts sur salaires nominaux, sur structure professionnelle et sur effectif. Vous vous appuierez notamment sur les travaux préparatoires réalisés par l’assistant de gestion.
	M.S. N+1
	3 120 720
	
	

	M.S. à structure constante

(sujet)


	3 060 600
	écart sur salaires
(3 120 720 – 3 060 600)

 
	60 120 D

	M.S. à salaire constant
(sujet :    97 * 2507.50€ * 12)


	2 918 730
	écart sur structure

(3 060 600 – 2 918 730)
	141 870 D

	M.S. N
	3 009 000
	écart sur effectif

(2 918 730 – 3 009 000)

Ou

(97-100) * 2507.50*12
	-90 270 F

	
	
	Total
	111  720 D


3. Expliquer et commenter cette évolution. Vous mettrez l’accent sur l’interprétation et l’explication de l’écart sur structure professionnelle.

La masse salariale a augmenté de 111 720 €, soit de 3,71% en raison : 

 D’une augmentation des salaires, 

 D’une diminution de l’effectif total (-3 personnes), 

 D’un changement de structure professionnelle qui se traduit par une augmentation du niveau de qualification. 

Le poids relatif des techniciens (mieux payés) s’est accru au détriment des ouvriers et employés (moins bien rémunérés).

5 Un salarié inquiet et désireux de bien comprendre les enjeux de la négociation salariale se renseigne auprès d’un ami syndicaliste rompu à l’exercice. Ce dernier lui indique que la première option est la plus intéressante. Démontrer-le par le calcul et donner des arguments permettant au salarié de bien comprendre les raisons.
Effet de niveau :
1er scénario : 100*1.005 * 1.005 = 101.0025  => +1.0025%

2ème scénario : 100 * 1.012 = 101.20  => +1.2%

Effet de masse : 

Indice base 100 au 31/12/20n+1 1er scénario : 

	Du 1/01 au 30/04
	4 x 100 =
	400,00

	Du 1/05 au 31/08
	4 x 100 x 1,005  = (100.50 nouvel indice)
	402,00

	Du 1/09 au 31/12 
	4 x 100,5 x 1,005 = 101.0025
	404,01

	TOTAL……………………………………
	1 206,01


1206.01 / (12*100) = 1.005008 =>  +0.5008% le PA du salarié sur N+2 a augmenté de  0.50%
2ème scénario
	Du 1/01 au 30/09
	9 x 100 =
	900,00

	Du 1/10 au 31/12 
	3 x 100 x 1,012 =
	303,60

	TOTAL……………………………………
	1 203,60


1203.60 / 1200  = 1.003  =>  +0.30% le PA du salarié sur N+2 a augmenté de  0.30%
Effet de report (scénario 1)  =>  101.0025/100.5008 =>  1.004992    : +0.4992%
Effet de report (scénario 2)  =>  101.2/100.30=>  1.008973 :  +0.8973%
6. La direction et les salariés, finalement sont parvenus à s’accorder sur la 1ère option. Déterminer et calculer l’incidence de ces mesures sur la masse salariale de N+2 et les effets probables sur celle de N+3. Préciser les effets ainsi mis en évidence.

Les incidences sur la masse salariale de N+3sont appréhendées par l’effet de niveau et par l’effet de masse. 

 L’effet de niveau représente l’augmentation des salaires entre deux dates données, généralement le début et la fin de l’année. 

1,0025% d’augmentation.
L’effet de masse représente l’augmentation de la masse salariale de l’année provoquée par les augmentations de l’année et traduit donc l’impact du temps. 

0,5008% d’augmentation. 

L’incidence sur les années suivantes est mesurée par l’effet de report de N+2 sur N+3. 

Effet de report = Effet de niveau / Effet de masse = 1 212.03 / 1 206,01 = 1,0049

Soit 0,49% d’augmentation
Question 7 : Masse salariale N+2
MASSE SALARIALE A EFFECTIF STABLE (01/01/N+2 ->  31/12/N+2)
	 
	SM dec N+1
	Effectifs stables
	MS Effectif stable de N+2 (sans les augmentations de N+2)
	Indice de Masse N+2
	MS  N+2

	Direction
	          6 089,00 € 
	3
	               219 204,00 € 
	1,005008333
	       220 301,85 € 

	Cadres
	          4 368,00 € 
	5
	               262 080,00 € 
	
	       263 392,58 € 

	Agent de maitrise
	          4 121,00 € 
	5
	               247 260,00 € 
	
	       248 498,36 € 

	Technicien (30-1)
	          3 601,03 € (*)
	29
	            1 253 160,00 € 
	
	    1 259 436,24 € 

	Employés (14-2)
	          1 903,33 € 
	12
	               274 080,00 € 
	
	       275 452,68 € 

	Ouvrier
	          1 648,00 € 
	40
	               791 040,00 € 
	
	       795 001,79 € 

	
	
	
	            3 046 824,00 € 
	
	    3 062 083,51 € 


(*) [(30*3606) – (3750)]/29 =>  3601.03€   -> Salaire moyen des 29 (effectif stable)
(**) [(14*2060) – 3000 – 3000] / 12 => 1903.33€  ->  Salaire moyen des 12 (effectif stable)
	Départ
	SM dec N+1
	Nb de mois
	MS de N+2

	Technicien
	3750
	9
	                  33 862,59 €  (*)

	Empoyé 1
	3000
	3
	                    9 000,00 € 

	Employé 2
	3000
	11
	                  33 150,23 € (**)

	
	
	
	76 012,82 €


(*)   (3750*4)+(3768.75*4)+(3787.59*1)  =>  33 862.59€

(**) (3000*4) + (3015*4)+(3030.07*3)  => 33150.23€

	Arrivées
	Salaire
	Nb de mois
	MS de N+2

	Technicien
	          3 500,00 € 
	3
	                  10 500,00 € 

	Employé(***)
	          2 800,00 € 
	9
	                  25 368,28 € 

	
	
	
	35 868,28 €


(***)  2800 + (2814*4)+(2828.07*4)  => 25 368.28€

Prévisions MS N+2 =>  3 062 083 + 76012 + 35868 =>  3 173 963€

